

浅谈外企职业经理人如何在民企中脱颖而出

强娜娜

(中国人民大学商学院,北京 100000)

摘要:新环境背景下,企业人员工作环境的转变变得频繁,外企人员在原先的工作场所培养了先进的管理理念、规范化处理问题的经验以及优秀的职场素质,但也具有思想被规则束缚、行动迟缓、人际关系淡漠以及难以融入团队等问题。外企人员如何有效地在民企新环境下脱颖而出成为了研究的核心,本文通过研究两种企业文化、背景的区别,从外企职业经理人的特点着手,从不同视角关注两者的融合和进步,力求探索外企职业经理人的发展轨迹,更好地突出自身的特点。

关键词:外企;职业经理人;民企

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2021.36.142

1 前言

企业的所有权、法人财产权和经营权实现分离,就有了职业经理人。这个职业最早出现在1841年,因为经营管理失控的铁路企业发生了客车相撞事件,而引发了对企业管理的思考,职业经理人应运而生。多年来,在华外资企业培养了众多优秀的职业经理人,他们在各自职场和行业内发挥着重要作用并为企业带来了巨大收益。与此同时,飞速发展的民企因其特有的文化与管理方式,使很多职业经理人望而却步。需要说明的是,本文之后提到的民企主要是指处于发展扩张期尚未管理完善的民营企业,不包含已经经历过改革而使内部管理趋于完善的企业。近些年来,随着市场和经济的不断发展,国内民企的数量和规模逐步扩大,运营成本、员工数量及业务内容的改变,给企业内部管理提出了很多挑战。尤其是企业上市的各种要求,让民企逐步意识到需要有专业的管理人才,用科学的管理方法帮助企业更好的运行下去。然而,被光环化的外企职业经理人究竟有何不同之处?

2 外企职业经理人的特点

一个合格的职业经理人,是一个优秀的计划者、组织者、协调者和控制者。拿人力资源来举例,人力资源职业经理人需要有全盘规划人力资源工作的全局观和前瞻力。从中长期的人员编制、人才战略和薪酬战略的定位,员工职业发展规划的设计,到短期的年度人力资源工作计划,都能做到有目标,有节点,有条不紊。而在完成计划和目标的过程中,要做好人岗匹配,适材适所,效能最大化。同时,需要分别做好向上管理和向下管理,把握业务开展方向和组织和高层需求是一致的,并能准确的传达贯彻给团队成员。围绕“人”这一主体,全面做好一切工作。如何结合公司的经营战略,布置好人才战略是人力资源经理人的重要职责。简单来说,就是结合经营战略,识

别眼下及中长期公司需要的是何种人才,如何获取人才并保留住,结合企业发展同步做好人的发展。做好这些,需要有在职场中常年培养起来的工作习惯和处理问题的经验技巧。而现实中很多案例告诉我们,民企独特的企业背景和已形成默认共识的职场规则,给很多外企跳槽来的职业经理人当头一棒,表现出水土不服。面对翻倍的高薪或者连跳几级的职位,让多年在外企遭遇职业天花板的经理人选择放手到民企一搏,但之后又因为各种文化冲突和不适应,最终失败。笔者周围最短的有不到一个月就又果断从民企离职的,并忠告那些还在犹豫跳与不跳的人需要充分评估民企的工作文化,三思后慎行。

3 外企与民企的不同对比

究竟是民企的哪些问题给多年在职场摸爬滚打、处理过无数复杂案例的外企职业经理人如此大的冲击,并无奈选择放弃。笔者尝试访谈了多位从外企跳槽到民企的职业经理人,结合了自身多年在面试中和来自外企民企不同背景候选人的沟通内容,以及自己在外企、民企以及中外合资企业的工作经验,尝试分析了外企和民企的不同之处,总结有如下几个方面:

3.1 管理层面

(1) 外企大多沿用海外总部积累已久的管理理念和规则,适当本土化后,在企业管理中会快速形成一套管理规范,并按照执行。公司自上而下有明确要遵守的标准,人人都自觉践行契约精神并接受管理和监督。而民企往往是利用自身的一项或多项优势做大做强后才开始思考管理,所以制度的完备具有滞后性。管理健全前往往就靠“人治”、靠老板的英雄主义和个人承诺。职场管理中存在较多没有标准靠主观判断,打擦边球甚至扯皮的现象。对于初来乍到的外企经理人,除了要适应错综复杂的职场环境还要马不停蹄地发现问题并完善制度,让职场尽快

进入一种合规良性发展流程中。

(2) 外企往往是在本国事业取得成功后才会扩展到海外,对于业务流程设计和岗位分工多半心中有数。不同部门间的业务分工和上下游关系,不同岗位间的职责定位和权限设置等都有规则可循,清晰明了。而一些民企定义业务流程不够明确,每个人都是按照自己的想法在做事情。但由于边界不明确,前后顺序不清晰,容易出现重复作业,流程和时间冲突等问题,导致大量资源浪费,也容易激化职场矛盾。

3.2 工作习惯

(1)人在职场中时时刻刻都在和周边同事打交道。大概带给外企经理人最直观强烈的冲击感就是彼此间的工作习惯不同。外企工作讲究方法论,喜欢总结出最简单有效的方法并交给他人沿用。往往大家遵循的工作方法都大同小异,互相一点就通。外企还讲究沟通与汇报,确保上下游、前后流程中的伙伴都能实时共享信息。为提高沟通效率,大多数人喜欢用电子邮件。如果沟通事宜比较复杂还会用到PPT等工具,提炼好关键语言后发给对方参考。如果邮件沟通还不能够充分理解,还可以通过会议跟相关人员说明,以确保理解的一致性。相比之下,民企就形成了很大的反差。民企工作很明显的一个特点是“速度”,无时无刻不在行动。这种速度也体现在较外企没有充分时间去计划并评估风险,让腿走在了大脑的前头,也没有时间去跟伙伴沟通。正是这样的速度,给民企在瞬息万变的国内环境中争得了生存下去的资源和时间,当然也会带来很多问题。部分民企比外企似乎更喜欢“撕”,在外企里很少看到两个人当众冲突,面红耳赤,而在民企会见怪不怪。前面没有时间去做的沟通,往往遇到利益冲突的时候就会被激发出来。

(2)前面提到的对于工作的规划性,还体现在日常工作的方方面面。外企人有个特点就是做好时间管理。全年规划,季度计划,月度计划,周计划,每天的工作都要安排得清清楚楚,一目了然。“磨刀不误砍柴工”,每天上班后一定要梳理一天的工作安排,确保所有工作都能按时完成。如果是和别人相关的业务还要给对方预留足够的作业时间。职场不是一个人在工作,每个人除了思考自身之外还会考虑和上下游关联方的业务关系。前一流程出现延误,及时告知后道工序,以便重新调整业务日程规划,尽量减少延误带来的损失。然而很多民企对于“速度”的要求,使得很多人没有日程的观念,想到了就做遇到问题再改。想必对于初入民企的企经理人,经常会被身边的队友搞得每天如过山车一般,身心俱疲。

3.3 人际关系

(1)外企中的关系比较平等,在职场中有上下级,但

更多只是权限和汇报关系的区别,不太会让人觉得职位高就高人一等。高职位除了表示拥有较大权力外,也意味着要承担更多的责任和风险,所以外企管理者通常比较谨慎,手持权力也要慎言慎行,面对下属要拿捏有度。这体现在相处方式上,外企间的同事关系通常就只是工作关系,下班后你是你我是我,偶尔有一些聚会也大多是以工作为目的,不太会聊到私人的话题,彼此间相处有“边界感”。也体现在称呼上,外企间彼此习惯称呼名字,这种相处方式使得管理者也不会觉得自己身有特权,反而会因为职位高而对自己有更高的要求。在部分民企,管理者风格相对粗暴,工作中的部下有时甚至会演变成生活中的助手。有时会让大家私下关系变得很好,工作中的各个小团体也就形成了起来。

(2)外企注重人才有序地迭代,有老人带新人的文化。从基层到高层需要经过必要的历练,往往走到高位也会相对年龄较大。虽然近些年来外企干部也明显呈现出年轻化,为职场注入新鲜血液的年轻人也被关注,但由于外企编制的限制和人力资源发展的计划,往往会控制应届生的比例,呈现出职场平均年龄相对偏大的现象。民企少了很多条条框框,需要人随时可以招聘,发现不适合也随时可以让其离开,使得相对职场呈现出年轻化的状态,尤其体现在高管和干部层面。现在我们不难看到一个90后带团队的中层管理骨干,也不乏85后的高管。这也是吸引大批外企经理人转身投奔民企的原因之一。年轻人带队伍,虽然少了很多成熟的经验积累,但却为团队带来了新的想法和大刀阔斧开创事业的魄力与勇气。

(3)权利的个人化。无论是外企和民企,大老板的意见都很重要但程度不同。外企中即便是老板的意见也需要想办法在规章制度中有据可依。但部分民企对老板的个人权利很难用制度做到约束,最后反而会修改制度。

3.4 对人的看法

(1)外企的“人”是职业人,每个人加入进来后承担一切定义好的职责,赋予相应的权限。老板对你的信任从录用上岗的那天开始,对你的能力和价值判断也依据规则定义。上司个人喜好不能完全左右下属的评价结果。在工作中所展现出来的能力更具影响力。相反,部分民企的“人”更多的是社会人,上岗那刻你的权责尚未被定义清楚,对你的信任还在老板的考察中。一旦获得信任工作就会获得更多的主动权。老板个人对你的评价至关重要。而这种评价也会相对主观。经常听到某个企业空降的部门主管上任即委以重任,年纪不大学历经历普通,就因为是现任领导的老部下。他的绝对优势的就是足够的信任,不同阶段中信任感有时确实会比能力更重要。

(2)外企我们常戏称“流水的将军铁打的兵”,大多数

外企的高管都是委派的且有一定任期，公司三年河东三年河西很常见。每一任高管更替前后，整个职场不会有太大的变动，每个人仍旧是按照既有规则做事。而民企的上下级多了很多“江湖色彩”，团队领导的变动可能带动整个团队的变动，到了新的职场继续一起搭伙儿干事业。

4 如何能在民企中脱颖而出

我们不能回避现在外企经理人流入民企已经成为一种趋势，虽然有很多人因为不适应而选择离开，但仍有很多人在民企中留了下来。如何在民企中脱颖而出，游刃有余呢？笔者想从以下几个方面来谈一下想法。

首先，是确保能先站住脚，活下去。外企人进入民企后很容易有一种“优越感”，有一种高人一等比别人能干的错觉，这种心态要转变。之所以用“错觉”这个词，是因为原本外企经理人来到民企通常就会存在短板。在拥有一些先进的管理理念、规范化处理问题经验以及优秀的职场素质之外，也具有思想被规则束缚、行动迟缓、人际关系淡漠以及难以融入团队等问题。所以不存在谁比谁优越，只是两种文化和价值在冲突中扬长避短的过程。外企经理人要充分运用共情力，在理解两种文化不同的基础上学会理解与接纳，让自己尽快真正融入到新的环境中，宽容开放地和新伙伴们打成一片，赢得其信任。完成这个蜕变需要勇气也需要自我认同。从繁华的CBD到郊区的创业园区，从西装领带公文包到休闲格子衫运动鞋，从员工年会上的红酒香槟到项目庆功会上的白干二锅头，适应了民企的文化氛围，双脚才能站稳。

其次，要因地制宜在民企中开展对管理的探索而不是一味套用外企的做法。外企的专业性体现在方法论和思维方式，但需要结合企业情况作出变通而非照搬。要充分了解企业实际情况，既保留既有优势又可以用外企的经验增加新的优势。外企经理人进入民企后，先要完善制度、流程、职责权限。将企业由“人治”发展为“法治”，让大家都更加明确自身的职责，各司其职，各尽职责，效率也会得到提升。要注意的是制度和规则的完善都不是一蹴而就的，需要一个过程，在实施过程中不断地修正迭代。从0到1本身就是很伟大的进步。同时，规则的制定一定是自下而上提议，自上而下贯彻执行的。不能让水平的部门间自行制定规则与划分权限，因为永远也无法理清达成一致。

接下来需要做好的是价值层面的建设。这就好比是人，有了骨骼和脉络作为机制，血液才会流通，精神层面才可以运转和升华。相比外企而言民企的离职率相对较高，人才保留问题比较突出。外企的离职率能控制在个位数，民企的离职率高居不下，甚至可能接近50%。离职率一定程度上反映了员工对企业的满意度和敬业度。外

企的雇主品牌排名较高的原因在于奉行明确的人才价值观“尊重、信任、培养”。这种人才价值观极大提升了员工的职场效能，激发了员工的内驱力，从被动的付出劳动变为主动地劳动以实现自我价值，通过不断地学习施展和职场实践，锻炼自身能力实现自我突破。如何做好将这种价值观导入民企呢，高层的沟通与认可是必要的，需要让其理解到人才对于企业的意义，企业忠诚度高的员工才是最能持续创造价值的。至于如何落地层面以人力资源为例，可以将尊重员工和人才培养写入公司企业价值观，设计适合不同类别员工的职业发展通道，企划职场培训等实现人才发展，企划福利项目关爱员工等，增强人才的职场幸福感。

再有一点就是抓住机遇，当机立断，放手一试的精神。我们应该反思这个时代企业究竟需要怎样的经理人。外企和民企管理中各有利弊，很多外企经理人适应了做事之前充分评估风险，做好沟通之后再施行。这，但企业也因此错过了很多机遇。很多外企鼓励大家的提案思维，但很多提案都在评审过程中被质疑的声音所扼杀。这种习惯不能带到民企，要学会加速，并承担风险。决断力是衡量考验一个职业经理人的重要指标。民企决策较为果断思考较少，外企有自己决策的方法论，两者尽量结合起来评估利弊，短时间选出一个相对合理的方案。同时为了更好的决策，需要日常的关注和积累，对于公司经营战略的把握和分析和相关信息的收集和思考，都会有效提升决策的速度和准确度。

5 结语

综上所述，做到入乡随俗，尽快适应好新的环境；构建规则机制，把好人才价值观，尊重人且重视人；不停止学习的脚步，及时决策。能做好这些的职业经理人总会在民企中脱颖而出。

参考文献

- [1]陈果.民企管理要向外企学什么[J].宁波经济(财经视点),2017(11):60.
- [2]张亚君,刘俊振.外企经理人进入民企的扩组织文化适应及影响因素研究[J].跨文化管理,2015,3(02):134-151.
- [3]韦敏.职业经理人入民企之道—访利亚德集团首席运营官姜毅[J].企业管理,2019(07):45-48.

作者简介:强娜娜(1989.5-),女,汉族,籍贯:山东省青岛市,学历:本科,研究方向:企业管理方向。